

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ КАК ИНСТРУМЕНТ РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИИ СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Мешкова А. В.,

обучающийся бакалавриата,

Научный руководитель: Беганская И.Ю., д-р экон. наук, доцент,

зав. кафедры менеджмента внешнеэкономической деятельности

ГОУ ВПО «Донецкая академия управления и государственной службы

при Главе Донецкой Народной Республики»

Постановка проблемы в общем виде. Активное развитие практик проведения социальных программ и мероприятий приводит к необходимости постоянного исследования их сущности, целей и значения в современных условиях Донецкой Народной Республики. На сегодняшний день в Донецкой Народной Республике существует большое количество социальных проблем, экономическая блокада со стороны Украины реализация и проведение социальных программ и мероприятий выступает объективной закономерностью развития предпринимательской среды и поддержки со стороны государства. Несистематические, эпизодические инициативы со стороны власти или бизнеса (общественных организаций) в некоторой степени находят отражение в совместном участии в решении социальных проблем - поддержке детских домов, школ-интернатов, проведении акций по оказанию помощи детям-сиротам, инвалидам и гражданам пожилого возраста и тому подобное.

Цель работы – выявить, какие социальные программы реализуются на территории Донецкой Народной Республики и как они влияют на реализацию стратегии социального развития.

Изложение материалов основного исследования. Социальная программа – это такая программа, которая направлена на решение какой-либо социальной проблемы. Чаще всего социальный и социально-экономический эффект

социальных программ выражается в подъеме качества жизни граждан и общества в целом. По итогу, в процессе осуществления социальных проектов/программ чаще всего решаются насущные проблемы общественного характера: снижение уровня бедности, смертности, уменьшение количества бездомных и т.д. Социальная политика представляет собой комплекс социальных программ [1].

Социальные программы в ДНР созданы и осуществляются для улучшения качества жизни граждан по всей территории республики, выраженное в совершении действий, по продвижению и внедрению новшеств, а так же выделение денежных средств от государственных органов, в пользу льготных категорий граждан; развития быта, инфраструктуры.

Министерство экономического развития Донецкой Народной Республики является инициатором реализаций многих социальных программ. К примеру, Министерство экономического развития ДНР совместно с Министерством агропромышленной политики и продовольствия ДНР разработали проект обеспечения и наполнения социально значимыми продуктами питания. Они необходимы, прежде всего, той категории граждан, которая не обладает высоким достатком и имеет затруднения в собственном обеспечении. Так же по инициативе Минэкономразвития была осуществлена программа «Социальный хлеб – в каждый дом» она стартовала так же при участии двух производителей: холдинга «Донбассхлеб» и ТЦ «Амстор». Цель программы – обеспечить жителей Республики хлебом по доступной цене в необходимом количестве [2].

Социальная политика Донецкой Народной Республики – политика, направленная непосредственно на человека и для человека. Основными составляющими социальной политики являются усиление материальной поддержки наиболее социально незащищенным слоям населения и своевременное предоставление им государственной помощи, повышение уровня и качества жизни граждан, обеспечение всеобщей доступности основных социальных услуг и, прежде всего, социального обслуживания граждан. В этой связи встаёт проблема разработки стратегии социального

развития ДНР, которая наряду с социальной, экономической политикой и государственным управлением является неотъемлемой составной частью системы государственного стимулирующего регулирования экономики

На данный момент существует реальная необходимость проведения отдельных реформ в рамках единой стратегии развития Республики в области социальных льгот, социального страхования, пенсионного обеспечения, предоставления социальных услуг наиболее уязвимым слоям населения, занятости и социально-трудовых отношений. Необходимо прорабатывать вопросы, связанные с повышением благосостояния наших граждан – увеличения размеров социальных выплат отдельным категориям граждан, пенсионных выплат, расширения перечня предоставляемых услуг. Анализ работы Министерства труда и социальной политики Донецкой Народной Республики за 2019 год показывает, что проделана большая работа по всем важным направлениям и она уже способствовала достижению положительной динамики по основным показателям развития.

Выплата социальных пособий. Министерством труда и социальной политики за 2019 год произведено начисление и сформированы выплатные ведомости по 14 видам государственной социальной помощи.

Следует отметить, что с января 2018 года были увеличены размеры социальных пособий отдельным категориям граждан, и в первую очередь это коснулось семей с детьми. Однако, по 7 категориям получателей размеры помощи не повышались и остаются на уровне мая 2015 года. Министерством постоянно проводится работа по мониторингу ситуации, которая складывается в этой сфере, и прорабатываются возможные варианты поэтапного увеличения размеров государственной помощи.

Гуманитарная помощь. В Республике проводится активная работа по предоставлению целевой гуманитарной помощи семьям с детьми в возрасте до 3 лет, в виде продуктовых наборов, содержащих для определенной возрастной категории сбалансированные продукты питания.

С целью обеспечения государственной поддержкой социально незащищенных слоев населения, в Республике предоставляется материальная помощь в денежном выражении отдельным категориям граждан. По состоянию на конец прошлого года было произведено более 132 тыс. выплат. Для повышения адресности предоставления материальной помощи необходимо уточнение категорий семей (лиц), которым она может быть оказана. С этой целью Министерством было принято участие в разработке проекта соответствующего нормативного правового акта, который на данный момент находится на стадии согласования. После его принятия перечень категорий сократится, однако количество нуждающихся граждан, которые будут иметь право на ее получение, наоборот расширится.

Обеспечение твердым бытовым топливом (углем). На отопительный сезон 2018 — 2019 гг. были предусмотрены компенсационные выплаты на приобретение твердого бытового топлива (угля) льготным категориям граждан, проживающим в домах с печным отоплением и гражданам, проживающим в жилых помещениях, кухни которых оборудованы очагами на твердом топливе[3].

Выводы. Несмотря на множественные проблемы республики по всем сферам деятельности, предпринимаются некоторые действия и реализуются проекты, программы по улучшению качества жизни граждан. Министерство экономического развития Донецкой Народной Республики дало толчок в сторону реализации социальных программ. Министерство труда и социальной политики Донецкой Народной Республики предоставляет ежегодные социальные отчеты о проделанной работе.

В качестве рекомендаций по улучшению работы социальной политики и увеличению социальных программ нужно разрабатывать стратегии, стандарты, положения по социальной ответственности на законодательном уровне. Благодаря этому к социальной ответственности будут привлекаться все предприятия, организации, политические партии и общественные организации, а так же местное самоуправление.

Список использованных источников

1. Литовченко С.Е., Корсакова М.И. Социальная ответственность бизнеса: актуальная повестка – М.: Ассоциация менеджеров, 2003 г.-208с
2. Министерство экономического развития ДНР официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.mer.govdnr.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=296&Itemid=339
3. Минтруд ДНР: социальная помощь жителям республики и соотечественникам с неподконтрольной территории донецкой области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://mtspdnr.ru/index.php/8-frontpage/6668-mintrud-dnr-sotsialnaya-pomoshch-zhitelyam-respubliki-i-sootechestvennikam-s-nepodkontrolnoj-territorii-donetskoj-oblasti#s5_scrolltotop